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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, bom-dia. É um prazer

recebê-los, nesta Casa - que também é de vocês - para, em sessão solene, comemorarmos o

Dia do Candango, conforme requerimento de autoria do Deputado Jorge Cauhy.

Convidamos, para compor a Mesa, as seguintes autoridades: Exma. Sra.

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federa! e primeira mulher a presidir um

Legislativo Estadual, Deputada Lúcia Carvalho; Sr. Presidente da Associação dos Candangos

Pioneiros de Brasília e Cidadão Honorário de Brasília, Ernesto Silva; Sr. Presidente do Clube

dos Pioneiros de Brasília, Frederico José da Silveira Monteiro; Exmo. Sr. Presidente da

Comissão de Ética e Decoro Parlamentar desta Casa e autor do requerimento que propiciou a

realização desta sessão comemorativa, Deputado Jorge Cauhy.

Ouviremos o Hino Nacional nas vozes do Coral da LBV, sob a regência da

Maestrina Maridélía Matos da Silva.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Registramos ainda a presença, nesta sessão

solene, do Sr. Nestor Estácio Azambuja Cavalcante; Sr. Geraldo Silva; Sr. Álvaro Paim; Sr.

José Escudar Uliaque Maria Dei Carmen Min de Escuder; Sr, Nei Carneiro; Sr. Ennius Marcus

de Moraes Muniz; Sr. Saber Abreu; Sr. José Maria Duarte; Sr Robespíerre Barbosa; Sr.

Geraldo Magela Soares; Sr. Carlos Augusto Mendes de Oliveira; Sr. Manuel Mendes; Sra.

Palmerinda Donato; Sra. Laila Falluh Teixeira; Sr. Norival Francisco de Sá; Sra. Jandyra Salles

Nascimento; Sr. José Lourenço de Sanfana; Sr. Elson Cascão; Sr. Leuton Rezende; Sr. Sílvio

Beltrão Breckenfeld; Sr. Neusa França; Sr. Spilios Georges Tzemos; Sr. Luiz Gonzaga Pereira

do Nascimento; Sra. Maria Célia de Sá; Sr. Luiz Fernando Silva Caídas; Sr. Aldo Andrade de

Menezes; Sr. Mauro da Paixão Andrade; Sra. Elca de Castro e Melo; Sr. Antônio Lisboa

Mourão; Sr. Sodewison Teixeira da Silva; Sr. Edson de Oliveira; Sr. Antônio Clemente Neto

Maestro; Sr. Luiz Oliveira do Nascimento; Sr. Osvaldo Machado Oliveira; Sr. Pedro Vítor

Mafra; Sra. Leocádia Paradella Cardoso; Sra. Vânia Caldas; Sra. Braulina M. C. Leal; Sr.

Paulo Manhães; Sr. José Edmilson Barras de Oliveira Júnior; Sr. Edson A. Jannuzzi; Sr.

Gladson da Rocha Pimentel; Sr. José Ribamar Nery Rodrigues; Sra. Maria Calmon Porto; Sr.

Antônio Justino da Silva e Sr. Júlio Gomes Fialho.

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Presidindo os trabalhos desta Casa, a Exma. Sra.

Presidente Deputada Lúcia Carvalho.
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Neste momento instala-se a

sessão solene em homenagem aos Pioneiros. Agradeço, em primeiro lugar, à Maestrina

Maridélia Matos da Silva e ao Coral, aqui representado por adolescentes e jovens, que, de

fato, hoje mereceram o nosso aplauso.

Muito obrigada pela presença.

Concedo a palavra ao Deputado Jorge Cauhy, autor do requerimento que

motivou a realização desta sessão.

DEPUTADO JORGE CAUHY - Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, nossa querida companheira, Deputada Lúcia Carvalho; Sr. Presidente da

Associação dos Candangos Pioneiros de Brasília, Cidadão Honorário de Brasília, Ernesto

Silva; Sr. Presidente do Clube dos Pioneiros de Brasília, Frederico José da Silveira Monteiro;

Sra. Presidente da Casa do Ceará, batalhadora incansável; Dona Maire; Dr. Paim, também

incansável pioneiro e batalhador de Brasília, desde a primeira hora conosco; Dr. Calil, nosso

grande amigo; Sr. Luciano, do Catetinho, o nosso abraço; Dr. Sílvio Manoel Moraes, jornalista;

Sr. Élson Cascão, nosso grande companheiro, vizinho da primeira hora; Sra. Neuza França;

Sr. Ennius Muniz, Sr. José Lourenço; demais companheiros, pioneiros e amigos, senhoras e

senhores aqui presentes, é uma satisfação muito grande estar aqui com vocês. Cheguei a

Brasília em 1960. instaiei-me no Núcleo Bandeirante, na 2a Avenida, no 370, com uma oficina
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mecânica, com uma filha de 1 ano de idade e comecei a trabalhar. Desde o primeiro instante

apaixonei-me por Brasília. Estive passeando em Brasília por volta de 1958. Meu irmão José

Cauhy já tinha um mercado na época. Lembro-me muito bem de uma solenidade pela espera

do Presidente Jusceüno, oferecida pelos candangos. Ele chegou de helicóptero. A coisa mais

vibrante que já vi foi ele se juntar aos pioneiros, abraçando-os. Aquilo me deixou emocionado.

Então eu disse: não há outra alternativa a não ser mudar-me para Brasília, porque aqui é o

centro, o coração do mundo, a pátria do Evangelho.

Então, mudei-me, instalei-me em Brasília e dediquei minha vida inteira a ela.

Construí obras sociais, sendo que uma delas é a maior de Brasília e, talvez, do Brasil, onde

acolhemos velhos e crianças abandonados. Por lá já passaram vários pioneiros, como o

Fontenele, fotógrafo do Juscelino Kubitschek, o seu alfaiate - de quem não me recordo o nome

- e tantos outros.

Antes de ler um texto que fiz, faço este intróito da importância da nossa vinda

para Brasília:

"Viestes, alguns de Minas Gerais, outros de Estados vizinhos, a maioria do

Nordeste. Caminhasíes de qualquer maneira até aqui, por estradas largas e duras, porque

ouvistes, de longe, a mensagem de Brasília; reconheço e proclamo, neste momento, que sois

a expressão da força propulsora do Brasil".
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Com essas palavras, o Presidente Juscelino Kubitscheck, durante a inauguração

de Brasília, saudou os nossos pioneiros, aqueles que, com a força de seu braço ou o empenho

de sua mente, ajudaram a realizar a sonhada inauguração da Capital da República.

Hoje, dia em que comemoramos nesta Casa mais uma data relativa ao pioneiro,

eu gostaria de oferecer-lhes minha singela homenagem, porque, como Jusceiino, acredito que

é no espírito pioneiro que reside a força moíivadora de qualquer nação.

Foi pensando assim que tive a feliz iniciativa de protocolar requerimento,

conjuntamente com o Deputado Distrital Luiz Estevão, solicitando que a Câmara Legislativa

realizasse esta homenagem tão justa quanto merecida.

Lamentavelmente, o pioneiro anda muito esquecido tanto pela população,

sobretudo a mais jovem, quanto pelo Governo. Na escala de valores da juventude, o apego às

raízes, às tradições, infelizmente, está em último plano. O desejo por modernidade e

tecnologia de última geração fez com que nossos jovens se esquecessem dos nossos

pioneiros, aqueles que silenciosamente escreveram os verdadeiros fatos da história do Brasil.

Por sua vez, o Governo local não inclui, de modo exato, a figura do pioneiro em

seus projetos sociais. Quanto à habitação, por justiça e até mesmo como resgate de uma

dívida antiga, os pioneiros e os seus filhos deveriam ser os primeiros a serem contemplados

por programas oficiais na área habitacional.
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Por isso, apresentei nesta Casa a proposição que se transformou na Lei n°

1.293/96. Esta lei cria a "Cidade dos Pioneiros11, para assentamento habitacional específico

dos pioneiros e de seus filhos. Como Deputado Distrital e pioneiro que sou, muito empenhar-

me-ei para ver essa lei cumprida, na sua íntegra, pelo Poder Executivo.

Nesta data, vale a pena destacar o pioneirismo daqueles companheiros que se

instalaram na Cidade Livre ou Núcleo Bandeirante, cidade que adotei para minha residência e

de minha família e onde pude realizar uma das obras sociais mais importantes do Distrito

Federal. Foi onde tudo começou. Berço da luta, da convivência fraternal entre os mais

diferentes povos oriundos deste Brasil e de vários países do mundo, o Núcleo Bandeirante se

inscreve na história de Brasília como fonte de inspiração e de união, cujo povo hospitaleiro e

amável, até os dias de hoje, cultua a lembrança daqueles tempos.

Sra. Presidente, Srs. Deputados, este passado histórico que nos alegrou e nos

honra desperta dentro de nós a chama da saudade, apagada pela distância e pelos anos que

se passaram.

Essas minhas palavras são de profundo reconhecimento àqueles pioneiros que

deram parte de suas vidas ao que hoje temos de concreto nas nossas vidas e nas de nossos

descendentes.
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Pioneiros, quero valer-me desta oportunidade única para todos nós para renovar

os agradecimentos a todos aqueles que fizeram Brasília. Dedico esta mensagem a todos

vocês, sem fazer distinção de classe social, ideologia, raça ou religião.

Felicito-os pelo seu espírito de pioneiro - este espírito que está em todos nós,

mas que vocês tiveram a coragem de viver em toda a sua plenitude.

Dedico esta homenagem especialmente a todos os pioneiros aqui presentes,

lembrando o ato de bravura que vocês, estimados companheiros, ousaram cometer.

Lembro-me dos nossos amigos pioneiros que já partiram para a vida espiritual,

aqueles que dedicaram suas vidas a Brasília e que tudo fizeram para que esta cidade se

tornasse a Capital Federal da República. Lembro-me do ato de bravura do "pioneiro maior",

Juscelino Kubitschek, implantador de Brasília. (Palmas.)

Companheiros, é uma felicidade muito grande sermos pioneiros. Que nosso

exemplo seja seguido por todos. Espero que nesta Casa, sejam feitas leis, sob a inspiração de

cada um dos pioneiros, para que a juventude de hoje, as escolas e todos os colégios sempre

se lembrem de que esta cidade foi construída com o nosso auxílio.

Por isso, deixo meu grande abraço fraternal e meus agradecimentos por ser um

dos pioneiros e por ter a presença de vocês nesta Casa hoje, para comemorarmos esta data



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

08 ,09 ,97
HORÁRIO INICIO

Ilh25min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

8

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

que lembraremos sempre. Enquanto eu for Deputado, esta Casa haverá de homenagear, todos

os anos, o Dia do Pioneiro.

Obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Zé Ramalho.

DEPUTADO ZÉ RAMALHO - Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Sr. Ernesto Silva, Presidente da Associação

dos Candangos Pioneiros de Brasília e Cidadão Honorário de Brasília; Exmo. Sr. Frederico

José da Silveira Monteiro, Presidente do Clube dos Pioneiros de Brasília; Exmo. Sr. Deputado

Jorge Cauhy, Presidente da Comissão de Ética e Decoro Parlamentar, autor do requerimento

que possibilitou a realização desta sessão solene; Srs. Deputados Filippelli e Daniel Marques,

ambos do PMDB e oriundos da nossa querida cidade-satélite de Planaltina; Srs. Deputados;

senhoras e senhores, eu cheguei a Brasília em 1963, na época da remoção da antiga Vila

Amaury, e conheci um pouquinho do que foi a construção do Distrito Federai.

Com certeza, não tenho a experiência do nosso irmão, Deputado Jorge Cauhy, e

dos senhores pioneiros, que deixaram seus estados, suas cidades de origem e vieram

construir a nova Capital Federal do Brasil, graças à saga do grande Presidente Juscelino

Kubitschek de Oliveira, que trouxe para o Planalto Central e para este País vida nova.
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Nestes trinta e poucos anos que moro em Brasília, estive, por dois anos e meio,

na cidade de Salvador, no Estado da Bahia, então trabalhando no BRB. Gosto imensamente

do Nordeste, mas deixei de morar à beira da praia para morar na terra vermelha do Planalto

Central.

Esta cidade gerou trabalho. Vocês, os pioneiros, foram os grandes condutores

dessa batalha.

Quero parabenizar o primeiro Deputado a ter o título de Cidadão Honorário de

Brasília, Deputado Jorge Cauhy, pela iniciativa do projeto de lei de criação da Cidade dos

Pioneiros. (Palmas.)

Em meu nome e no do PDT, deixo a todos o meu abraço sincero. Sucesso e

felicidades a vocês!

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Renato Rainha, Líder do PL nesta Casa.

DEPUTADO RENATO RAINHA - Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal; Sr, Presidente da Associação dos Candangos Pioneiros de Brasília e Cidadão

Honorário de Brasília, Ernesto Silva; Sr. Presidente do Clube dos Pioneiros de Brasília,

Frederico José da Silveira Monteiro; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Ética e Decoro

Parlamentar e autor do requerimento que possibilitou a realização desta sessão comemorativa,
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querido amigo e referência desta Casa, Deputado Jorge Cauhy; prezados Deputados; amigos

pioneiros aqui presentes; população que vem prestigiar esta justíssima sessão de homenagem

aos nossos pioneiros, proporcionada pelo requerimento do nosso amigo, mais do que pioneiro

- como já disse -, uma referência desta Casa e de toda a sociedade do Distrito Federal pela

sua dignidade e solidariedade humana: o nosso Deputado Jorge Cauhy.

Sempre que chego ao plenário, costumo brincar e o faço de forma bastante

carinhosa; cumprimentando todos os Deputados com um bom-dia, mas ao Deputado Jorge

Cauhy peço a benção, porque realmente ele é isto para todos nós: demonstração de respeito,

dinamismo e seriedade. Todos nós devemos esse respeito ao Deputado Jorge Cauhy e aos

pioneiros de Brasília.

Quero lembrar neste momento, como o fez o nobre Deputado Zé Ramalho, o

grande idealizador de Brasília, o ex-Presidente Juscelino Kubitschek de Oliveira, que colocou

em obra o sonho de Dom Bosco. Juntamente com Juscelino Kubitschek de Oliveira, quero

homenagear todos aqueles que acreditaram naquele sonho. Num primeiro momento, com

certeza, houve muita resistência. Houve também quem não acreditasse no sonho. Algumas

pessoas até tacharam de loucos os que queriam interiorizar o nosso País, pois não tinham

visão de que a saída para o nosso desenvolvimento era realmente a interiorização, mudando a

Capital do litoral para o Centro-Oeste. Houve resistência ao Presidente Juscelino Kubitschek
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de Oliveira e aos senhores naquele momento, inclusive da família que não queria que os

senhores viessem para Brasília, porque aquilo realmente era muito mais do que uma aventura:

era uma luta para desbravar uma área totalmente sem condições de moradia ou de trabalho.

No entanto, os senhores, graças a Deus, acreditaram naquele sonho.

Como Líder do Partido Liberal, a única coisa que quero dizer é que tenho o mais

profundo respeito pelos senhores. Portanto digo tão-somente obrigado por vocês terem

acreditado naquele sonho e por vocês terem-no realizado.

Parabéns, Deputado Jorge Cauhy!

Parabéns, amigos pioneiros de Brasília! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Filippelli.

DEPUTADO FILIPPELLI (PMDB. Como Líder. Sem revisão do orador.) - Exma.

Sra. Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federai, Deputada Lúcia Carvalho; Sr.

Presidente da Associação dos Candangos Pioneiros de Brasília, Cidadão Honorário de

Brasília e historiador, Ernesto Silva; Sr. Presidente do Clube dos Pioneiros de Brasília,

Frederico José da Silveira Monteiro; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Ética e Decoro

Parlamentar e autor do requerimento que possibilitou a realização desta sessão

comemorativa, Deputado Jorge Cauhy, companheiro do PMDB que muito honra a nossa
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Bancada com sua participação e, como foi dito aqui, uma verdadeira referência de postura, de

ética e de bondade para toda esta Casa, infelizmente, neste momento o Deputado Luiz

Estevão está ausente desta Casa, em virtude da tragédia que se abate sobre sua família - não

só sobre sua família como sobre toda Brasília.

De forma desumana e covarde comete-se um crime contra toda uma sociedade.

Uma criança de 12 anos foi retirada do seio de sua família, perpetrando-se o pior crime que

pode existir, um crime hediondo, que só é coroado à medida que se torna mais covarde, à

medida que traz mais angústia e mais aflição a cada momento para a família - somente dessa

forma passa a ter sucesso.

Nestes momentos difíceis de angústia, de sofrimento e de dor atravessados pela

família e por todos nós - pois, antes de companheiros, somos amigos e pais e podemos falar a

mesma linguagem -, manifestamos nossa solidariedade neste momento de dor atravessado

não só pela família, mas por toda Brasília.

Rogamos a Deus que ilumine os seqüestradores, que ilumine e dê forças à

família do Deputado Luiz Estevão e à sociedade, a fim de que tenhamos, da forma mais breve

possível, o desfecho deste difícil momento atravessado por todos nós.

Desta forma, em nome da Bancada do PMDB, a rnaior desta Casa, composta por

dez Deputados; em nome do Deputado Luiz Estevão, justificando sua ausência; em nome do
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Deputado Odilon Aires, Presidente do nosso Partido; em nome dos Deputados Manoelzinho e

Daniel Marques aqui presentes; em nome dos Deputados Benício Tavares e Jorge Cauhy, já

citado como parâmetro de nossa Bancada e a quem já havia saudado e parabenizado pela

iniciativa desta homenagem; em nome dos Deputados Edimar Pireneus, Marcos Arruda e José

Edmar - creio já ter citado todos - venho dizer da justa homenagem proposta pelo Deputado

Jorge Cauhy, antes de tudo uma pessoa que viveu e vive a realidade do pioneiro.

Eu não posso considerar-me pioneiro, apesar de estar há mais de 30 anos em

Brasília. Não posso, infelizmente, ter em minha memória aqueles mesmos momentos que

todos os senhores que fizeram a história desta cidade têm.

É uma obrigação nossa não nos calar diante desse grande exemplo de coragem

e de esperança de pessoas que deixaram suas famílias, seus locais de origem e que vieram,

lutando contra tudo e contra todos, implantar uma cidade, plantar a semente de uma

esperança, logicamente embalados e sob a batuta de um grande maestro, Juscelino

Kubitschek. Hoje, graças a Deus, tudo isso se traduz, tenho certeza, um orgulho para todos os

senhores - peço licença para me incluir neste momento - e para todos nós: o sonho realizado

que é Brasília.

Hoje, tenho certeza, fazemos parte de uma cidade que tem problemas: uma

cidade de quase 2 milhões de habitantes, em que, no tempo dos senhores, grande parte
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conseguia conhecer um ao outro, lembrar nomes e hoje nos perdemos dentro de dois milhões

de habitantes.

Identificamos hoje alguns problemas, mas, vivemos momentos em que

reencontramos a beleza de canteiros floridos; reencontramos uma sociedade que não pode,

em momento algum, ter constrangimento de situar-se como uma cidade administrativa. Os que

vieram para esta cidade - num sacrifício não só para Brasília mas para o Brasil todo - e

montaram esta grande cidade administrativa, realizaram este sonho. Temos de ter orgulho e

repelir, às vezes, qualquer crítica que nos é dirigida como habitantes de Brasília, tida como

uma "Ilha da Fantasia". Ao contrário, tenho certeza de que nunca - e isso podemos dizer com

certeza - um só gesto cometido dentro desta cidade, que depusesse contra a história do Brasil

ou contra a história de Brasília, teria sido cometido por um pioneiro daqui ou por qualquer um

de nós.

Portanto, quero registrar que essa coragem, esse gesto de esperança, bravura e

desprendimento, hoje, tenho certeza, Deputado Jorge Cauhy - quando S.Exa veio para cá,

sentiu que não haveria outra saída senão sua decisão de mudar-se para Brasília -, está sendo

amplamente recompensado. E, sob as bênçãos de Deus, vivemos e construímos uma grande

civilização no coração deste País.

Muito obrigado.
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Passamos, agora, a ouvir os

membros da Mesa.

Concedo a palavra ao Presidente do Clube dos Pioneiros de Brasília, Sr.

Frederico José da Silveira Monteiro.

SR. FREDERICO JOSÉ DA SILVEIRA MONTEIRO - Sra. Presidente, Srs.

Deputados, autoridades presentes, senhoras e senhores, em primeiro lugar queremos deixar

com a Sra. Presidente desta Casa, Deputada Lúcia Carvalho, a solidariedade de todos os

pioneiros para o nosso amigo, Deputado Luiz Estevão. Estivemos, ontem, em sua residência,

levando o abraço solidário de todos os pioneiros contra esse crime que deveria ser

considerado um crime contra a humanidade. Acredito que seja, e certamente o será, gente de

fora, como disse muito bem o Deputado Filippelli. Aqui dentro é muito difícil, com o ideal que

construímos, haver pessoas com espaço em suas cabeças para uma atitude como essa.

Sra. Presidente, Srs. Deputados, é com enorme satisfação que, na qualidade de

Presidente do Clube dos Pioneiros de Brasília, participo junto com esta Casa, a verdadeira

representante da comunidade brasiliense, das comemorações da Semana dos Pioneiros.

É bom lembrarmos, primeiramente, do Decreto n° 5.456, de setembro de 1980,

baixado pelo então Governador Aime Lamaison, que, considerando que Brasília deve um

preito, um permanente reconhecimento aos pioneiros que a construíram e a todos aqueles que
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se bateram pela sua definitiva consolidação; considerando que muitos deles já faleceram e

aqui foram sepultados - incluindo-se entre estes o ex-Presidente da República Juscelino

Kubitschek de Oliveira; considerando que cumpre conservar viva para a posteridade a

memória dos fatos e das pessoas que fizeram a história da Nova Capital; instituiu o Dia do

Pioneiro de Brasília, a ser comemorado anualmente a 12 de setembro, data esta que hoje faz

parte das comemorações da Semana dos Pioneiros.

Sra. Presidente, Srs. Deputados, os dicionários definem pioneiro como aquele

que é um explorador de sertões, o primeiro que abre ou descobre caminhos por meio de urna

região mal conhecida. Os Pioneiros da Nova Capital aqui não vieram para construir palácios e

edifícios; vieram explorar os sertões de suas próprias almas; vieram descobrir novos caminhos

de espiritualidade por meio da construção de uma cidade; vieram construir um novo tipo de

vida.

Este é o maior legado que temos para deixar para as gerações futuras. Vieram ao

encontro de algo cósmico que as fizessem reconciliar-se com as coisas e com os outros.

Buscaram construir uma maior fraternidade em que houvesse menos violência, menos

imposições, uma maior serenidade interior e relações mais autênticas.

É essa espiritualidade que vieram buscar. É essa espiritualidade que vieram

construir: uma nova espiritualidade feita de harmonia e a consciência de um relacionamento
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pacífico com as coisas. Uma espiritualidade onde se encaixam todas as crenças e onde

ninguém se sente excluído por sua fé, idéias e cultura. Essa nova espiritualidade ganhou o

nome de Brasil ia.

Esses pioneiros tiveram a felicidade de agir com o coração de uma mãe, Quando

uma mãe tem o seu segundo filho, não passa a dar a cada um deles cinqüenta por cento de

amor. Pelo contrário, passa a amar cada um deles cem por cento. Esse, também, é o amor dos

pioneiros.

Cada pessoa, cada ser humano que aqui chegava era amado pelos pioneiros com

o coração de uma máe. A cada um deles eram dados cem por cento de amor. Esse foi o

verdadeiro alicerce da cidade: o amor. (Palmas.)

É essa nova forma de vida que foi construída pelos pioneiros. É essa nova forma

de vida que hoje é admirada por todos os brasileiros. Não é à toa que hoje Brasília é conhecida

como a Capital de todos os brasileiros.

O sinônimo de Pioneiro é IDEAL.

Nosso campeão Joaquim Cruz declarou há pouco tempo que, apesar de não

idolatrar Che Guevara, e muito menos idealizá-lo, admirava-o pelo fato de ele nos fazer refletir

sobre a vida e perguntar: "O que realmente nos motiva a levantar todas as manhãs durante a
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vida toda? Que causa defendemos?" Não lhe cabia julgar se a causa de Che foi justa ou não. O

que importa é que ele tentou contribuir.

O pioneiro contribuiu. Levantou todos os dias para construir uma nova forma de

viver. Uma nova forma de conviver. Uma nova forma de amar. É essa nova forma de amar»

dentro da espiritualidade construída, que devemos, que temos a obrigação de passar para as

gerações futuras.

É isso, Srs. Deputados, que V.Exas, estão fazendo, tendo à frente o nosso Líder

Deputado Jorge Cauhy. Por isso, em nome de todos os pioneiros, o nosso muito obrigado.

(Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCiA CARVALHO) - Passo a palavra ao Cidadão

Honorário de Brasília Ernesto Silva, Presidente da Associação dos Candangos Pioneiros de

Brasília. (Palmas.)

SR. ERNESTO SILVA - Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa do Distrito

Federal, Deputada Lúcia Carvalho; meu caro Deputado Jorge Cauhy; Srs. Deputados; Sr.

Presidente do Clube dos Pioneiros de Brasília, Frederico Monteiro; minhas senhoras e meus

senhores; pioneiros desta cidade, o conhecido rabino lhenry Sobel, certa vez, afirmou: "É

preciso recordar. O povo que não lembra o seu passado perde a identidade coletiva."
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Esta solenidade que nossos representantes do povo do Distrito Federal

celebram, em comemoração ao Dia do Pioneiro de Brasília, bem revela a disposição desta

Casa de manter bem viva a grande epopéia.

É preciso recordar, Srs. Deputados e queridos pioneiros, o que foi a grande

jornada. É preciso recordar a decisão viril do Presidente Kubitschek. É preciso recordar a frase

do cardeal D. Carlos Carmelo de Vasconcelos Mota: "O descobrimento do Brasil em 1500, a

Independência em 1822 e a construção de Brasília no Planalto Central são os três marcos

principais da história do Brasil." (Palmas.)

Os pioneiros que aceitaram a incumbência de dar corpo e forma à determinação

contida em todas as Constituições, desde 1891, não tinham tempo para o debate estéril e as

polêmicas que os descontentes provocavam, visando anuiar o que se lhes afigurava um sonho

impossível. Brasília não foi uma improvisação, mas o resultado de um amadurecimento. Não

foi a^nas uma mucjariça de uma capital, mas o anúncio de uma reforma, As,$im, tornou-s,e

imperativo que cadg soldado dessa primeira linha de batalhg se armasse de bravura absoluta,

se revestisse de desambição e se empolgasse no renovado espírito de pioneirismo.

Qualidades positivas de operosidade de renúncia, capacidade realpadora, ânsia

ç|9 prQgre^so, fé nos destinos do Brasil se apresentariam libertas das antigas restrições, em

toda a sua plenitude, na arrancada inicial. Era sobretudo necessário destruir, pelo exemplo e
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pela realização, o conformismo que acomodava a consciência nacional em morna sonolência.

Por isso, ao lidador da primeira hora de Brasília não foram permitidos o ócio, a pausa, a

vacilação. Daí a dureza das obrigações quase desumanas, que todos sentiram nos regimes de

serviços e exigência da rapidez e da perfeição da obra.

Durante mais de três anos, a preocupação dominante de todos, sem exceção,

consistiu em dedicar um esforço sem limite para entregar a cidade em condições de ser

inaugurada a 21 de abril de 1960. Para atingir esse objetivo, era imprescindível que

trabalhássemos como se cada hora fosse a última concedida e a madrugada viesse iluminar o

dia festivo da inauguração. Era necessário que abandonássemos os estilos normais de

trabalho, para que as vigílias e as prorrogações de horários se tornassem o trivial do serviço.

Era necessário que não fossem tomados em consideração o pó, o frio, a soalheira, as

intempéries, as fadigas e o desconforto. Não bastava que cada um desempenhasse bem os

seus encargos regulamentares. Era condição de vitória que cada um multiplicasse esforço

para saudar no vencimento o compromisso assumido com a Nação, levando, se preciso, seu

entusiasmo pelo trabalho e sua identificação com a obra até o limite crucial do próprio

sacrifício. Éramos verdadeiros escravos, mas escravos de um ideal.

Recordemos, genuflexos, neste momento, a excelsa figura do nosso Presidente

Kubiíschek, nosso comandante supremo e lídimo herói da grande batalha vitoriosa: o
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Presidente da NOVACAP, Israel Pinheiro, bravo, lutador, probo e fiel; o incansável e

batalhador Bernardo Sayão; o competente e entusiasta íris Meinberg; o modesto, brioso e

infatigável Moacir Gomes e Souza. Relembremos os dedicados companheiros que nos

deixaram, mas estão presentes eternamente em nosso pensamento. Louvemos os que ainda

permanecem e vivem em nossa cidade e a defendem entusiasticamente.

Hoje a luta continua.

Brasília exige nosso esforço, nossa dedicação, nossa permanente vigilância.

Brasília não pode nem deve ser desvirtuada.

A memória de Brasília precisa ser preservada.

Srs. Deputados, em nome de todos os pioneiros de Brasília, indistintamente,

agradeço a lembrança da Câmara Legislativa em prestar homenagem àqueles que construíram

esta cidade.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Neste momento, ao fazer o

encerramento de uma sessão tão importante, agradeço ao Deputado Jorge Cauhy a

possibilidade de estarmos entre vocês. Agradeço pela presença do nosso amigo, sempre

presente nos seus artigos, nos jornais - quem já não leu Ernesto Silva? - sempre crítico daquilo

que acha deva ser criticado, elogiando o que acha deva ser elogiado, dentro de um princípio
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ético muito importante. Agradeço igualmente a presença ao nosso amigo Frederico, que tem

promovido, por intermédio do Clube dos Pioneiros, festas importantes. Acho que todos nós

temos de desfrutar deste momento, em que já construímos e contribuímos para uma cidade

como esta. Por isso, Frederico, acho fundamental o trabalho social que é feito entre os

pioneiros.

Quero dizer que esta Casa fez justiça ao traze-los aqui e dizer a todos que temos

o maior orgulho de sermos filhos dessa idéia que os senhores tão bravamente lutaram para

que acontecesse,

Esta Casa vai produzir, este ano, um livro de todos os títulos de Cidadão

Honorário que já distribuímos, quase uma centena deles, todos pioneiros. O livro será

entregue a cada uma das bibliotecas públicas do Distrito Federal e a todas as repartições

públicas importantes para que possamos preservar a memória da cidade. Os senhores são a

memória viva da história da nossa Capital.

No início, o Deputado Daniel Marques dizia que está aqui há pelos menos 50

anos, antes mesmo de Brasília ter começado. S.Exa. nasceu em Planaltina; portanto pode

testemunhar o sofrimento que todos os senhores tiveram ao construir esta bela Capital que

hoje traz tantas coisas boas e ruins ao nosso conviver diário, como a que estamos sofrendo,

neste momento, com a tragédia da família do Deputado Luiz Estevão. Hoje, nós, Deputados,
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nos dirigimos em oração e meditação para que a família de S.Exa. consiga o resgate da filha e

continue sua vida da maneira serena como antes do ocorrido.

Desde já, convido os pioneiros para prepararmos na primeira quinzena do mês de

dezembro, o seminário "O Sonho e a Realidade". Vamos tentar reunir, para participarem dessa

atividade, desde Niemeyer - que vai estar aqui na primeira quinzena de dezembro - incluindo

todos os senhores presentes. Faremos o seminário no Memorial JK, um belíssimo lugar, com

várias salas para conferências e travaremos o debate entre o que foi pensado, o que foi

construído e o que é possível mudar a partir da ótica dos pioneiras. Será um seminário com

conclusões positivas para o Distrito Federal, mostrando a vitalidade e o olhar que os senhores

têm sobre a cidade que ajudaram a construir.

Desde já estou motivando-os, tentando fazer com que os senhores se integrem a

essa atividade que a Câmara Legislativa vai realizar, que não é uma homenagem, é, sim, um

ato de justiça.

Parabéns, Deputado Jorge Cauhy, mais uma vez, pela iniciativa. A nossa cultura

atualmente relega muito a experiência dos cabelos brancos, relega muito a experiência

daqueles que têm o rosto marcado pelo tempo, enquanto outras civilizações a preservam e

cultuam tanto. É preciso que ensinemos aos nossos filhos, aos nossos netos e às demais

gerações que os senhores aqui são as cabeças pensantes, são aqueles que têm a experiência
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e a sabedoria. Portanto, as soluções dos problemas atuais também poderão ser apontadas

pela sabedoria dos senhores.

Por isso, esse seminário será um momento de balanço do sonho e da realidade,

com propostas de solução. Estamos preparando-o com carinho e esperamos que contribuam

com sugestões.

Outra coisa que eu gostaria muito é que os senhores dessem sugestões a outros

Títulos de Cidadão Honorário aos pioneiros. Nós, Parlamentares, que estamos representando

Brasília há apenas 7 anos, talvez não conheçamos a história de cada um de vocês. Quem

conhece a história e quem sabe quem deve receber - além da homenagem geral por ter sido

pioneiro - um destaque especial são os senhores. Por isso, esperamos, enquanto

representantes do povo nesta Casa, que os senhores indiquem aos Parlamentares aqueles

que devem ser homenageados. Temos vários: a Neusa França, o Paim, a nossa companheira

Palmerinda e tantos outros que não estão aqui e que já receberam o título de Cidadão

Honorário. Queremos fazer justiça e que esta cidade tenha cultura e tradição. Cultura e

tradição são os senhores que trazem até nós.

Portanto, para encerrar esta sessão e, mais uma vez homenageá-los, trago o

Coral da LBV, que encerrará esta sessão cantando o Hino da LBV e a Canção do Pioneiro.
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Agradeço, de coração, a experiência trazida pelos senhores a esta Casa, Com

certeza, esta homenagem será culminada no seminário a ser entregue a todos os brasiíienses

como uma prova viva da experiência daqueles que têm os cabelos brancos e o rosto marcado

pela vida,

Muito obrigada pela presença de todos vocês.

(Apresentação do coral.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Está encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 12h23min.)


